

Министерство образования и науки Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»  
(ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»)

## **Наследие Г. В. Плеханова и современность**

Материалы студенческой  
научно-практической конференции, посвященной  
160-летию со дня рождения Г. В. Плеханова

15 декабря 2016 г.

Москва  
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»  
2017

## ГЕОРГИЙ ВАЛЕНТИНОВИЧ ПЛЕХАНОВ – ОСНОВОПОЛОЖНИК РУССКОГО МАРКСИЗМА

**Зорич Александр Олегович**

студент факультета экономики и права

РЭУ им. Г. В. Плеханова

Научный руководитель

**Савинченко Татьяна Игоревна**

кандидат исторических наук,

доцент кафедры истории и философии

РЭУ им. Г. В. Плеханова

*В данной статье рассмотрен процесс формирования русского марксизма как общественно-политического и философского течения посредством изучения работ его основоположника Г. В. Плеханова. Поэтапно рассмотрены предпосылки его зарождения. Сопоставлены мнения Ленина и Плеханова о русском марксизме. Приведен сравнительный анализ идей представителей западного и русского марксизма. Рассмотрена общая концепция данного течения, выделены его основные цели и принципы. Особое внимание уделено влиянию русского марксизма на сложившуюся в XIX в. политическую ситуацию в России.*

*Ключевые слова:* Марксизм, Русский марксизм, Народничество,

*This article describes the process of formation of Russian Marxism as a socio-political and philosophical trends by studying the works of its founder – G. V. Plekhanov. Gradually considered preconditions of its origin. We compared the views of Lenin and Plekhanov on Russian Marxism. The above comparative analysis of the ideas of the representatives of Western and Russian Marxism. A general concept of flow, marked with its main objectives and principles. Particular attention is paid to the influence of Russian Marxism to the current in the XIX century the political situation in Russia.*

*Key words:* Marxism, Russian Marxism, Populism.

Каким должно быть идеальное государство? Должна ли власть быть сконцентрирована в руках одного человека или принадлежать всему обществу, согласуя интересы всех его членов? Эти вопросы являются актуальными и на данный момент времени. В истории наблюдается множество различных политических идеологий, которые

описывают, какими должны быть общество и аппарат управления, политический режим и форма правления, чтобы сформировалась внутренняя гармония, идиллия в государстве в целом. Согласно таким системам принципов и доктрин существует рациональный способ распределения функций и ролей между субъектами общества, что позволяет обеспечить социальную справедливость, свободу и равенство между всеми его участниками. Однако большинство таких концепций можно наблюдать лишь в теории, ибо реализовать ту или иную систему идей на практике попросту не удавалось. Действительно, то, что кажется совершенным лишь в сознании, не всегда находит материалистическое отражение среди реалий. Данная статья и посвящена одной из таких политических идеологий, а именно марксизму и попыткам его воплотить, в частности, в России. Что послужило предпосылками к принятию такого радикального намерения, кто выступал за необходимость смены политического строя и каков был результат – обо всем этом пойдет речь в данной статье.

«Марксизм отрицает фатализм и предопределенность судьбы как отдельных личностей, так и глобального человеческого общества. Марксистское понимание закономерностей содержит обязательное признание того, что люди способны влиять на ход общественного развития. Люди делают историю, народы являются ее творцами», – именно так считал немецкий философ-материалист, приверженец гегелевского идеализма Людвиг Андреас фон Фейербах [1. – С. 150]. Его религиозные идеи и материалистическое учение послужили фундаментальным началом для критического осмысления идеи Фейербаха Карлом Марксом, что позволило изложить ему свою уникальную философскую мысль. На сегодняшний день марксистская философия является внутренне завершенной и гармонической системой мировоззренческих теоретических знаний. Она составляет основу более широкого идеологического образования, которое называется марксизмом, чье содержание позволяет ответить на большинство философских вопросов. Российский революционер Владимир Ильич Ленин писал: «Учение Маркса всеильно, потому что оно верно. Оно полно и стройно, давая людям цельное мировоззрение, которое непримиримо к любым суевериям, к любой реакции или с защитой буржуазного угнетения» [2]. Само же учение марксизма принято считать трудом не только Маркса, но и его друга и единомышленника, немецкого философа Фридриха Энгельса. Традиционно считается, что в данной теории большое значение имеют следующие три положения:

- учение о прибавочной стоимости, являющееся основой марксистской политической экономии;
- материалистическое понимание истории, сущность которого заключается в материалистическом понимании вопроса об отношении сознания к бытию;
- учение о диктатуре пролетариата, выражающее классовые интересы пролетариата и стремление его к построению социализма.

Сущность же учения марксизма состоит в неизбежности перехода классовой борьбы в диктатуру пролетариата и в последующем уничтожении классов в обществе. Следует добавить, что согласно марксистской теории, пролетариат придет к власти путем свершения социальной революции, которая объясняется несоответствием между существующими производственными отношениями и достигнутым уровнем развития производительных сил. При этом победа социалистической революции в отдельно взятом государстве могла произойти только при наличии данного процесса и в других странах [3], т. е. для предполагаемого успешного исхода революция должна иметь международный характер. Таким образом, под руководством пролетариата трудящиеся могут построить новое общество, где нет места классовому угнетению и социальному неравенству. Конечная же цель марксизма состоит в окончательном формировании бесклассового общества и приходу к коммунизму, т. е. к такому общественному строю, который предполагает наличие высокоразвитых производительных сил и отсутствие частной собственности, государства и денег.

Несмотря на то, что марксизм зародился в Европе, его философия достаточно быстро распространилась среди стран, находящихся и за ее пределами. Большой интерес к марксизму проявляли и русские революционеры. Среди них стоит выделить видного деятеля социалистического движения Георгия Валентиновича Плеханова, которого можно считать основоположником русского марксизма.

Из обширного философского наследия Плеханова стоит выделить то, что характеризует его как оригинального мыслителя и продолжателя марксистского учения. Поскольку он развивал марксизм в борьбе с теми, кто, по его мнению, фальсифицирует и ревизионирует это учение, то уместным будет остановиться на самой его личности, а также на первых организациях, деятельность которых оказала сильное влияние на развитие российского марксизма. Георгий Валентинович Плеханов – выдающийся теоретик, пропагандист и основоположник марксизма в России, автор многочисленных работ

по социологии, философии, этике, эстетике и истории и общественной мысли России. Его работы призывал изучать В. И. Ленин, «ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма» [4. – С. 290].

Г. В. Плеханов родился 29 ноября 1856 г. в семье помещиков. Отец, Валентин Петрович, был человеком суровым, связавшим свою жизнь с военной службой. Мать, Мария Федоровна Бельнская, была женщиной мягкой, доброй, стремившейся зародить у своих детей любовь к справедливости. Юный Плеханов решил пойти по стопам отца и в 1868 г. поступает в Воронежскую Военную гимназию, что и приведет к зарождению революционных взглядов у будущего приверженца марксизма. Здесь молодой Георгий Валентинович знакомится с работами Чернышевского, Добролюбова и Белинского. Он отрекается от религии, поскольку считает невозможность ее признания без веры в сверхъестественное. Позже Плеханов в результате раздумий об истинном долге человека решает оставить военную службу и посвятить себя естественным наукам. Поступив в Горный институт, Плеханов начинает читать нелегальную литературу и знакомится с П. Б. Аксельродом, М. А. Натансоном и Л. Г. Дейчем – будущими товарищами по борьбе против самодержавия. Однако отсчет активной революционной деятельности Плеханова начинается от произнесенной им антимоноархической речи во время демонстрации на площади у Казанского собора в Петербурге.

«Да здравствует Социалистическая Революция! Да здравствует Земля и Воля!» – крики, раздавшиеся в народе после патетической тирады Плеханова, который отстаивал интересы сотен молодых людей, страдающих за желание сделать жизнь в России лучше [5. – С. 189]. Однако сбегавшиеся на возгласы жандармы быстро разогнали социалистическую демонстрацию. Объявленный государственным преступником, Плеханов скрывается от царской полиции, эмигрируя за границу. Именно здесь, за пределами самодержавной России, он создает революционную организацию единомышленников под названием «Освобождение труда». Вместе с участниками группы Георгий Валентинович переводит на русский язык труды Маркса и Энгельса, становится главным агитатором марксизма и старается найти способы применить его в российской действительности. Своими трудами Плеханов дает начало развитию русского марксизма.

Исследователи, изучающие историю развития марксизма, указывают на различные факторы и обстоятельства возникновения рус-

ского марксизма. Основной же причиной зарождения данного течения можно считать создание группы «Освобождение труда», во главе руководства которой стояли Г. В. Плеханов, П. Б. Аксельрод, В. И. Засулич и Л. Г. Дейч. Главной идеей русского марксизма становится диктатура пролетариата и обращение ее в орудие для борьбы с народничеством. Стоит отметить, что для последователей идеологии Плеханова, его интерпретированного марксизма, свойственна дифференциация главных целей по времени. Так, например, у первых русских марксистов главной установкой была борьба с утопизмом. Они верили в то, что социализм, в конце концов, станет логическим результатом экономической необходимости. Второе и последующие поколения русских марксистов эту исходную задачу заменили необходимостью возвышения пролетариата и реализацией его доминанты. Николай Александрович Бердяев верно писал: «произошло незаметное соединение традиций революционного марксизма с традициями старой русской революционности...» [6. – С. 215]. По мнению Плеханова, определяющая роль в истории принадлежит народу. Личность благодаря своим индивидуальным качествам – характер, воля и разум – может самоутвердиться в истории, но ее значимость будет определяться тем, насколько она смогла отразить стремления и интересы своей нации. Действительно, в истории идеализируются те, кто смог выразить и удовлетворить потребности народных масс, другие же, не воплотившие в себе облик вождя и народного освободителя, попадают в нее гораздо реже.

В история русского марксизма особой страницей стало несовпадение взглядов В. И. Ленина и Г. В. Плеханова. Среди их разногласий выделяют вопросы, касающиеся роли и тактической линии пролетариата в революции, отношения к крестьянству и оценки революции 1905 г. Так, Г. В. Плеханов подходил более умеренно к решению фундаментальных вопросов революции, чем В. И. Ленин. Его осторожность суждений и тактичное выжидание исходили из его глубокого знания истории. Ленин же стремился к власти и именно поэтому критиковал сдержанность Плеханова, рассматривая его отход от последовательного марксизма к меньшевизму, как теоретическую ошибочность. В конце концов, ответственность за судьбу марксизма как революционного учения рабочего класса переходит к В. Ленину. С его именем связано уже принципиально другое учение – марксизм-ленинизм, который в отличие от марксизма Плеханова воплотится на практике, оставив свой глубокий след в истории России.

## Список литературы

1. *Энгельс Ф.* Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии // К. Маркс и Ф. Энгельс. Избранные произведения в двух томах. – М. : Госполитиздат, 1955. – Т. II.
2. *Ленин В. И.* Три источника и три составных части марксизма // Просвещение. – 1913. – № 3. – URL: <https://www.marxists.org/russkij/lenin/1913/03/a.htm> (дата обращения: 05.12.2016).
3. *Замалеев А. Ф.* Учебник русской политологии. – СПб. , 2002. – URL: [http://nicbar.ru/rus\\_lekziya11.htm](http://nicbar.ru/rus_lekziya11.htm) (дата обращения: 04.12.2016)
4. *Ленин В. И.* Полн. собр. соч. – Т. 42.
5. *Аптекман О. В.* Общество «Земля и воля» 70-х гг. – 2-е изд. – Пг., 1924.
6. *Бердяев Н. А.* Философия свободы // Сочинения. – М., 1911.
7. *Багатурия Г. А.* Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии // Философский энциклопедический словарь / главная редакция: Л. Ф. Ильичев, П. Н. Федосеев, С. М. Ковалев, В. Г. Панов. – М. : Советская энциклопедия, 1983.
8. *Сухов А. Д.* Столетняя дискуссия: западничество и самобытность русской философии. – М., 1998.

## ВЛИЯНИЕ Г. В. ПЛЕХАНОВА НА РАЗВИТИЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ В РОССИИ

**Синенко Ольга Александровна**  
студентка финансового факультета  
РЭУ им. Г. В. Плеханова  
Научный руководитель

**Понизовкина Ирина Федоровна**  
кандидат философских наук,  
доцент кафедры истории и философии  
РЭУ им. Г. В. Плеханова

*В статье изложены важные факты из жизни и деятельности выдающегося российского общественного деятеля Г. В. Плеханова, отражающие его роль в развитии учения Маркса и распространении марксистской теории в социал-демократическом течении. Особое внимание уделено влиянию идей мыслителя на формирование и раз-*